

# 一根环扎线 让6个月胎儿转危为安

南海区第四人民医院为一孕妇实施紧急宫颈环扎术，助其成功保胎



对于每一位准妈妈来说，十月怀胎实属不易，若在孕期遭遇意外失子，更是难以承受之痛。南海区西樵镇的李女士就经历了一场惊心动魄的“保胎战”。

原来，李女士当时已怀孕6个多月。一天，李女士突感不适，下身大量流血，宫口已开，腹中胎儿命悬一线。危急时刻，南海区第四人民医院（以下简称南海四院）产科团队迅速响应，争分夺秒展开抢救。经过医护人员的全力救治，这个脆弱的小生命成功转危为安。

## 及时手术成功保住胎儿

“上次产检明明一切正常，我也没觉得哪儿不舒服，怎么会突然流出这么多黏液？宝宝会不会有事？”当天，李女士被家人火急火燎地送至南海四院产科就诊时，已是泪流满面，情绪极度恐慌。

“别慌，先深呼吸，放松些，我们会陪着你一起面对。”医生紧紧握住李女士的手，温柔安慰着。医护人员随即展开一系列检查，结果显示宫颈内口已开放，大量阴道分泌物涌出，诊断为先天性宫颈机能不全。这意味着李女士腹中胎儿的“房间”过早打开，以当时仅六个多月的孕周来说，流产风险极高。

凭借丰富的临床经验、精准的判断力和周全的应对策略，产科团队当机立

断——实施紧急宫颈环扎术。征得李女士及其家属同意后，这场与时间赛跑的手术即刻启动。手术室内，气氛凝重却有条不紊。在产科副主任、主任医师陈春丽的带领下，团队成员紧密协作，迅速且顺利地完成了宫颈环扎术。那一根细细的环扎线，宛如生命的缰绳，紧紧拴住了胎儿生的希望，也承载着李女士一家对新生命的殷切期盼。

术后，产科团队对李女士的感染指标、宫缩情况等方面进行严密监测，给予精心治疗。历经五天的悉心照料，李女士顺利出院。最终，她成功延长了12周的孕周，并在38周时平安诞下健康的足月宝宝，圆了自己的母亲梦。



南海四院产科副主任、主任医师陈春丽为产后的宝妈检查身体恢复情况。

佛山市新闻传媒中心记者/黄泳诚 摄

## 以专业力量守护母婴安全

“我们始终将呵护母婴健康视为使命，亦具备守护母婴健康的专业能力。”陈春丽说，科室在应对严重产后出血、难治性产后出血、羊水栓塞、前置胎盘等重大疾病时，展现出成熟高效的救治能力，能熟练开展胎盘植入子宫成形术、破裂修补术、子宫动脉结扎术、子宫捆绑术、紧急宫颈环扎术等高难度手术，医疗水平已达佛山市三级助产机构标准，具有处理各类高危妊娠及产科急危重症的能力。近三年来，成功抢救急危重症病例231例，以专业力量为母婴安全筑牢坚固防线。

南海四院产科的强大实力，离不开

一支专业精良、素质过硬的医护队伍。科室现有正高级职称专家4人、副高级职称专家10人，更有1名南海名医（学科带头人）。

“产科集综合性与急诊性于一身，患者病情瞬息万变，充满不确定性。”陈春丽表示，产科医生不仅要有扎实的专业知识和精准的判断能力，更需具备强烈的团队协作精神。近年来，产科秉持这一高标准大力培育团队，荣获佛山市“十四五”医学重点专科、南海区“十四五”医学重点专科、南海区高质量发展领军团队、佛山市质量管理三等奖等荣誉。

## 贴心陪伴孕产全程

“新的住院部环境舒适，各类设施齐全，再加上有个技术好、服务优的产科团队护航，在这里生孩子既放心又舒心。”自2023年12月产科搬迁至新住院大楼（住院部2号楼）后，其舒适的环境与贴心的服务吸引了众多孕妇前来待产。

其中，科室精心打造的“家庭化产房”更是备受青睐。“家庭化产房”即LDRP一体化产房，集待产、分娩、产后康复于一体，产妇入院至出院期间，均由产科团队全程照料，无需在不同房间辗转。家庭化产房允许2名家属陪护，陪伴产妇度过整个分娩过程，极大地缓解了产妇的紧张情绪。此外，产妇还可选择在家庭化产房坐月子，享受一站式的贴心服务。

分娩之痛是每一位孕妇心中的隐忧。“我院分娩镇痛率高达85%以上，待产孕妇可享受全天候无痛分娩服务，彻底颠覆了‘生孩子必痛’的传统观念。”陈春丽介绍，孕妇产前入住产一区，可参与助产士课堂，通过科学运动助力分娩。医院还提供水疗、穴位贴、椎管内麻醉、导乐陪伴等多元化分娩减痛方式，让孕妈轻松迎接新生命。在整个分娩过程中，麻醉师、助产

士、主治医生等全体医护人员协同合作，全力保障母婴的安全与舒适。产后康复亦是孕产妇关注的焦点。为此，南海四院专门设立产后康复中心，为产妇提供涵盖盆底肌康复、子宫复旧、乳腺疏通、身材塑形、中医理疗等一系列个性化康复服务。中心配备先进的康复设备和专业的医护人员、康复治疗师，根据每位产妇的身体状况与康复需求，量身定制康复方案，助力产妇快速恢复身体机能，重拾健康与美丽。

“在产后康复中心完成几个疗程的盆底肌康复治疗后，之前困扰我的漏尿问题明显改善，感觉轻松了许多。”刚结束一个疗程盆底肌康复治疗的小芬（化名）满脸喜悦地分享自己的康复成果。

近年来，南海四院紧紧围绕提升医疗服务品质、强化危重症救治能力的目标，加速推进胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇救治、危重新生儿救治“五大中心”建设。

陈春丽表示，产科作为危重孕产妇救治中心建设的核心力量，已在多方面积极推动中心建设工作。先后选派多名医生前往武汉同济医院、广东

省妇幼保健院、广医三院等知名医疗机构进修学习危重孕产妇救治技术。当前，科室的配套设施与可开展病种已基本满足中心建设要求，“未来，我们将持续深耕危重孕产妇救治水平提升与多学科协作领域，为医院危重孕产妇救治中心建设贡献力量，以专业技术与优质服务守护每一位母婴的平安与幸福。”



家庭一体化产房内，医护人员检查宝宝和产妇的情况。（通讯员供图）

文/佛山市新闻传媒中心记者 许可可 黄泳诚 通讯员 黄春梅 李霞玉

### 分类信息

刊登热线：86224851 13726677228

▲佛山市百姓堂药业连锁有限公司大良海琴湾花园分店遗失药品经营许可证正本，许可证编号：粤CB7570526，现声明作废。

**注销公告**

▲根据《佛山市南海区机构改革方案》，并经举办单位同意，拟申请注销佛山市南海区农业综合执法大队事业单位法人证书，统一信用代码：124406057750747770。特此公告。

佛山市南海区农业综合执法大队  
2025年4月8日



关注一个成长的心灵，  
播种一个灿烂的明天。